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专题二十六  科技活动中的物理训练题
1.小柯在科技馆看到许多奇思妙想和趣味实验；

（1）奇思妙想﹣六冲程引擎。这种引擎在完成四冲程工作后，会把水注入汽缸，使水瞬间变成水蒸气，从而带动活塞运动，产生第五冲程，为汽车提供动力，第六冲程是让水蒸气进入冷凝器，变成可再次注入汽缸的水。则第五冲程相当于图中四冲程汽油机的　       （填序号）。
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（2）趣味实验﹣静电实验，实验情况如图所示，P1、P2、P3表示将小球B先后悬吊在距离A球远近不同的位置

①小球偏离竖直方向的原因是　          　
②据图示情景，你还能得出的结论是　                   　
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答案：（1）丙；（2）①同种电荷相互排斥；②电荷间的距离越大，其相互间的作用力越小。
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丁图：进气门关闭，排气门打开，活塞向上运动，是排气冲程；

由题知，第五冲程中，水注入气缸，气缸内的温度是比较高的，水就会迅速汽化为水蒸气，水蒸气推动活塞运动做功，内能转化为机械能，相当于四冲程内燃机的做功冲程，即与图丙相同；

（2）小球在重力的作用下应该在竖直方向上静止，小球向右偏转，说明其受到了向右的力，由于小球与物体A都带正电，同种电荷相互排斥，所以造成小球向右偏转。

由图可知，小球与带电体A之间的距离逐渐增大，发现小球在竖直方向上偏转的角度在减小，即其受到的作用力在减小，故可得出结论：电荷间的距离越大，其相互间的作用力越小。

2．2017年9月29日，世界上首条量子保密通信干线“京沪干线”和“墨子号”科学实验卫星进行了天、地连接，成功实现了洲际量子保密通信，大大地提高了我国的保密技术水平，那么，在下列说法中正确的是（　　）
A．在“墨子号”实验卫星的发射过程中，将重力势能转化为动能

B．在轨运行的“墨子号”卫星受到的力是平衡力

C．在轨运行的“墨子号”卫星内部的物体处于失重状态，但仍然受重力

D．保密通信“京沪干线”和卫星“墨子号”之间是通过超声波实现联系的

答案：C
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3.在综合实践活动中，科技小组设计了一个能反映水平风力大小的装置，如图甲所示，电源电压恒为16V，R0为定值电阻，L为额定电压是2.5V的小灯泡，其I﹣U关系的部分数据如图乙所示，AB为长14cm、阻值60Ω粗细均匀的电阻丝（电阻丝的阻值与长度成正比），OP为质量、电阻均不计的金属细杆，下端连接一个重2N的圆球P．闭合开关S，无风时，OP下垂并与A端接触，此时电流表示数为0.2A；有风时，OP绕悬挂点O转动，风对球的作用力F方向始终水平向右，已知OA为10cm，OP始终与AB接触良好且无摩擦；求：

（1）电流表示数为0.2A时，灯泡的电阻为　5　Ω；

（2）无风时R0消耗的电功率。

（3）为保护电路，允许风对球施加的最大作用力。
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答案：（1）5；

（2）无风时R0消耗的电功率为0.6W。

（3）为保护电路，允许风对球施加的最大作用力为1.4N。
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因串联电路电流处处相等，所以，当电流表示数为0.2A时，通过灯泡的电流为0.2A，

由图乙可知此时灯泡两端的电压为1V，

则根据I=U/R可得，灯泡的电阻：RL=[image: image8.png]
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=5Ω；

（2）无风时，OP下垂并与A端接触，电阻丝接入阻值最大为60Ω，

根据I=U/R可得，电阻丝两端的电压：UAB=IRAB=0.2A×60Ω=12V，

根据串联电路中总电压等于各分电压之和可得，R0两端的电压：

U0=U﹣UL﹣UAB=16V﹣1V﹣12V=3V，

则此时R0消耗的电功率：P0=U0I=3V×0.2A=0.6W；

（3）根据I=U/R可得R0的阻值：R0=[image: image10.png]
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=15Ω；

由于灯泡的额定电压为2.5V，则电路中最大电流等于灯泡正常工作时的电流，由图乙可知最大电流为I′=0.3A，此时风对球的压力最大，OP绕O转动的角度最大，设此时OP与AB的接触点为C，

则根据欧姆定律可得，R0两端的电压：U0′=I′R0=0.3A×15Ω=4.5V，

[image: image12.png]EleRptea R SRS T S REZN,
FAL), e PRIRATRBIE «

67~ 2. 57~ 4. 5U=0V,

-Ue
1RIE 1=0/R FI{SILATAERLEE N\ FaRsaIeElE

L
T 0.3

Ry
TR SR EREL, 1 BT
BB Ryp

y Rec /5309
A, BC=—==X AB=S—C_X 14en=Tem,
FRL B 7 500




则AC=AB﹣BC=14cm﹣7cm=7cm，

如右图，把OP视为一根杠杆，F的力臂为OD，G的力臂等于PD，

根据杠杆平衡条件可得：

F×OD=G×PD，

则：[image: image13.png]
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；

由于△OAC∽△ODP，根据相似三角形的知识可得：
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，

所以，[image: image17.png]
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，

则：F=[image: image19.png]
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×2N=1.4N。

4. 小明对十字路口的交通信号灯进行观察,画出下列四种电路图，你认为可行的是（   ）
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答案:B
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5.某科学兴趣小组对“测定空气中氧气含量”的实验进行了改进：将数显设备、气体压强传感器和空气中氧气含量测量装置按如图所示连接。装置气密性良好，调节右边敞口容器和集气瓶里的水而相平，此时集气瓶内气体的体积为V1．关闭活塞，点燃燃烧匙内的红磷，立即塞紧瓶塞，待火焰熄灭后，过一段时间打开活塞，观察到集气瓶中的水位上升，待集气瓶内的水面不再上升时，集气瓶内的体体积为V2．然后向右边容器内加人一定量的水至两边水面再次相平，此时集气瓶内的气体体积为V3，在点燃红磷至打开活塞这一过程中，观察到数显设备显示集气瓶内的气体压强先上升后下降，再趋于稳定。

请回答：

（1）数显设备显示，开始一段时间集气瓶内气体压强上升，这是因为温度升高导致的气压变化量　　（选填”大于”、“等于”或“小于”）氧气量减少导致的气压变化量。

（2）基于数显设备显示的气压变化，“过一段时间打开活塞”中的“一段时间”指的是火焰熄灭后到　           　所经历的时间。

（3）在整个实验过程中，集气瓶中减少的氧气体积为　 　（选填“V1﹣V2“、“V1﹣V3”或“V2﹣V3“）。
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答案：（1）大于；（2）集气瓶内的温度恢复到室温后（或数显设备的示数已不变，或集气瓶内的气压保持稳定）；（3）V1﹣V3。

解析：根据压强变化的原因来分析；根据实验中的注意事项来分析；根据参加反应的氧气来分析。

（1）实验开始时，红磷燃烧放热，由于温度升高导致的气压变化量大于氧气量减少导致的气压变化量，所以开始一段时间集气瓶内气体压强上升；

（2）在实验结束后，不要急于打开活塞，防止发生危害事故，原则上必须等到集气瓶内的温度恢复到室温后（或数显设备的示数已不变，或集气瓶内的气压保持稳定）才能打开活塞；

（3）在整个实验过程中，参加反应的氧气即为集气瓶内减少的氧气，则减少的氧气体积为：V1﹣V3；

6.某科学兴趣小组在探究影响导体电阻大小及灯泡亮暗的因素时。做了如甲图所示的实验：将鳄鱼夹从较长的镍铬合金丝的A端逐渐滑向B端时，发现电流表示数逐渐增大，同灯泡逐渐变亮。

（1）通过实验可得出结论：导体的电阻大小与　　有关；灯泡的亮暗与通过灯泡的电流大小有关。

（2）小明认为决定灯泡亮暗的因素只是电流大小，请你设计一个实验来否定小明的观点（只需在相应的方框内画出电路图）。

实验材料：两个不同规恪的灯泡L1和L2，电泡组、开关S及导线若干。

（3）接下来，小明又做了如下实验：将整条镍合金丝AB接入电路，闭合开关，然后用大功率吹风机先对镍铬合金丝吹一段时间热风，再改用冷风档对镍铬合金吹冷风。在整个过程中观察电流表示数的变化情况，小明所做的这一实验基于的假设是　           　。
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答案：（1）导体长度；（2）如图；（3）导体的电阻与温度有关。
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；

（3）用大功率吹风机先对镍铬合金丝吹一段时间热风，再改用冷风档对镍铬合金吹冷风，此时会改变导体的温度，根据电流表示数变化可以得出电阻大小与温度的关系；故小明所做的这一实验基于的假设是导体的电阻与温度有关。

7.在研究性学习活动中，小玲所在的科研小组对南水北调中线工程进行了调查与研究。（1）南水北调中线工程从我省南阳牡丹江口水库引水，穿过黄河，直通北京。两地海拔高度差约为100m，经过工程师的精心设计，实现了渠水全程自流。渠水流动的动能是由           能转化而来的；渠水在贯穿黄河时，工程师设计了图甲所示的穿黄隧道，整个穿黄隧道相当于一个         。
（2）穿黄隧道由两条并排的、直径和长度都相同的圆形隧道组成，单个隧洞从南岸进水口到北岸出水口的长度为4260m，小玲自制了一个能悬浮于水中的“浮子”，能随渠水以相同速度流动。将“浮子”放入南岸进水口处，经23min40s的时间到达北岸出水口，则穿黄隧洞中水的平均流速为多少？
（3）查资料得知，水的压强随深度变化的关系图象如图乙所示，在深度为h=30m的穿黄隧洞底部，水在面积为1cm2的面上产生的压力大小相当于多少千克物体的重力？（g取10N/kg，不考虑水面大气压的影响）
（4）如果每条穿黄隧洞的直径约为8m，求两条穿黄隧洞的总输水能力约为每秒多少立方米？（π取3）
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甲                        乙

答案：（1）重力势 ； 连通器（2）3m/s（3）3kg（4）288

解析：（1）因为存在高度差，所以上游的水的重力势能可以转化为水的动能；从题给的图可以看出，穿黄隧道相当于一个连通器；
 （2）穿黄隧洞中水的平均流速为：
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 （3）由图乙图像可知，当深度为30m时水的压强为：
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